

春节旅游市场热度攀高

出境游预计将达519万人次

本报北京2月17日讯 记者郑彬报道：今年春节期间，游客出行热情高涨。据国家旅游局预测，春节期间我国公民出境游人数（不含港澳地区）将达到519万人次，同比增长约10%。

据记者了解，“海外过年”已成为春节出游重要主题。中青旅市场推广部总经理葛磊表示，早在两个月前，春节旅游线路就已在遨游网和各连锁店上线。其中，报名我国港澳台及泰国、韩国和新加坡旅游线路，刷中国邮政储蓄银行卡还可享受每单最高减4000元的优惠。

数据显示，东南亚、日韩等近程旅游目的地仍是游客的主要选择，欧洲、北美、澳大利亚等远程目的地也将迎来大量中国游客。特别是美国对中国游客发放10年有效签证、日本放宽对中国个人游客3年多次往返签证的申请条件，激发了中国游客赴美、赴日的热情。

中国气象局今年还首次对主要出境旅游目的地进行了气象预测，其中，东南亚、日韩等国家以晴好天气为主，天气条件适宜出游；北美洲中东部21日至23日有一次中到大雨（雪）天气过程，外出旅游注意防寒保暖；欧洲气温接近往年同期，阴雨天气对出游影响不大。

冰雪游、避寒游也是春节旅游市场的主流，到雪乡赏冰戏雪、飞温暖海岛休闲过年成为今年新时尚。另外，各大旅行社还瞄准民俗游推出产品，比如，在湘西德夯苗寨包场欣赏苗族新春歌舞、在洛阳前往白马寺敲钟祈福、在平遥古城闹灶火等，让游客体验不一样的氛围。

从出游时间看，大多数游客习惯于将出行安排在初一以后，使得出行时间更为集中。从出游方式看，自助游和自驾游成为主流。兰新、贵广、南广等高铁新线路的通车，为游客乘火车旅游带来便利，高铁沿线地区或将成为旅游新热点。



西藏拉萨——

“双节”吃上平价菜

本报记者 代玲

2月16日8时50分，拉萨八廓商城，阳光还没洒开，达娃已在停于商城前的惠民平价蔬菜直销车上忙了起来。

今年传统春节和藏历新年是同一天，负责惠民平价蔬菜直销车项目的拉萨净土农业发展有限公司给每台车都增加了蔬菜种类和数量。

达娃负责的直销车位于拉萨人口居住集中的老城区，刚到卖菜时间，就有不少顾客前来选购。这几天忙不过来，达娃就叫了丈夫晋美来帮忙。

“给我称一称青椒。”常来买菜的平措大爷对达娃说道。

“2斤15元。”达娃麻利地将青椒装好递给平措大爷。

“快过年了，拉萨各种蔬菜的价格有所上涨，但惠民蔬菜直销车上的价格依然比市场便宜，就拿青椒来说吧，这里才7元5角一斤，其他地方要12元一斤。最重要的是，菜的质量好、品种多。”平措大爷一边挑菜一边说。

惠民平价蔬菜直销车是拉萨市城关区改善民生、保障群众菜篮子的一项举措。拉萨净土农业发展有限公司总

经理索明达娃告诉记者，目前该公司80%以上的蔬菜产自本地大棚，仅有20%是从内地进货。为了保障春节和藏历新年的供应，公司还提前储备了60吨西藏不能自产的冬季蔬菜。

充足的储备，给拉萨两节蔬菜供应提供了充分保障，该公司每天每车直销车仅叶菜销售就达上千元。

除了蔬菜瓜果，牦牛肉也是西藏百姓年夜饭餐桌上不可或缺的食品之一。在拉萨市八廓商城3楼A区，“惠民牛肉直销点”的横幅下排起了长长的队伍。他们都是来买平价牦牛肉的。

为了保障牦牛肉供给，西藏自治区从2013年就开始采取从青海等地调运牦牛肉平价卖给百姓的政策。今年，这一政策得以延续。

“平时我们一天能卖300斤到400斤牦牛肉，最近我们每天至少能卖500斤。”拉萨城市建设投资经营有限公司市场部副部长格桑次仁介绍说。由于两节临近，直销点还增设了藏族百姓生活必需品酥油，34元一斤的酥油远远低于市场价，受到老百姓的欢迎。



安徽合肥——

文化大戏闹新春

临近春节的2月10日，在安徽省合肥市蜀山区五里墩街道，一场主题为“‘拼’传统小吃、‘闻’民俗典故、‘睦’邻里温情”的群众联欢活动正热火朝天地举行。炸圆子、春卷，现场书写对联、猜灯谜，还有民俗老师们给年轻人和小朋友介绍以往过年的老传统和典故……活动样式新颖、接地气、互动性强，现场人头攒动，热闹非凡。

五里墩街道文化站负责人刘贞介绍说，春节期间，街道还将发动各个社区开展近10场类似居民联欢活动，同居民们一起闹新年、贺佳节。

“广玉兰儿树叶社，石榴花开似火红，天鹅湖畔习风来，伴我们夫妻逛合肥……”在蜀山区家家景园社区，居民小郑夫妇正在社区活动室加紧排练为社区春晚准备的说唱节目。

“从创作、排练，到磨合、抓细节，我们已准备近两个月了，就等着在社区春

① 天津市和平区新兴街朝阳里社区的干部和志愿者，为92岁的孤寡老人徐乃珠送来慰问品。

本报记者 翟天雪摄

② 安徽合肥蜀山区五里墩街道的居民，在品尝传统小吃。

本报记者 白海星摄

③ 在西藏拉萨，市民在选购惠民平价蔬菜直销车上的蔬菜。

本报记者 代玲摄

新疆阿克苏——

“母亲邮包”暖人心

本报记者 马呈忠 通讯员 汪霞

“今年虽然不能回家乡过春节了，但有你们的关心，心里还是暖暖的！”2月12日，当新疆阿克苏地区柯坪县工会工作人员将清油、大米、面粉等慰问品送到60岁农民工蒋能久手中时，他高兴地说。

柯坪县是阿克苏地区最西端的一个县。在开展春节前慰问活动中，该县工会慰问组慰问了“四老”人员、贫困户、农村低保户、五保户、农民工等困难群众，并发放了大米、面粉、清油等慰问品和慰问金，还向12名各级劳动模范发放慰问金33800元。

玉尔其乡尤库日斯村村民巴哈尔

古丽·艾拜都拉，春节前收到了柯坪县妇联发放的装满毛巾、毛毯、围巾、马甲、梳子、手套、袜子等日常生活用品的“母亲邮包”。

据悉，“母亲邮包”是由中国妇女发展基金会、浙江省妇女儿童基金会“广夏·明基金”发起的一项慈善活动，新春来临之际，县妇联通过走访入户调查，为150户贫困家庭发放了“母亲邮包”，祝愿他们新年快乐，早日脱贫致富。

据了解，为扎实开展好春节前走访慰问工作，阿克苏地区还下拨50万元专项资金，帮助老党员、困难党员解决实际困难。

车上多了“银发族”，候车室里人潮退——

今年春运新事儿多

本报记者 王金虎

“大娘，我来查验一下车票。”2月17日，在荣成开往上海的G455次列车上，乘务员孙雯雯正在登记重点旅客。

“您老今年68岁啦！”孙雯雯在重点旅客登记簿上登记后，又同这位叫胡云林的老人唠起了家常，“大过年的，您这是要去哪儿呀？”

“去上海看儿子、儿媳妇。他们小两口都忙，春节没法子回家，我自个儿在家也没啥意思，就去孩子那过年，这高铁‘嗖嗖’的，一袋烟工夫就到了。”

“往年都是孩子回家看父母，今年春运则是‘反向流动’。”孙雯雯告诉记者，今天这趟列车就有125名“50后”、35名“40后”的“银发族”乘车探亲。

“姑娘，我手里这两张票，应该按哪张来坐啊？”在G279次列车上，同样是去找儿子过年的孙红岭老人有点犯“晕”：他购买了G279次曲阜到武汉、C5513次武汉到鄂州的两张车票，弄不清怎么坐了，他找到了G279次列车乘务员李金，李金把老人带到他的座位前。

李金告诉记者，春运开始后的10多天里，他运送了581名“银发族”旅客，像孙红岭老人一样需要中转换乘的就有87名。“随着高铁这种舒适便捷的交通方式的普及，很多‘银发族’有了更多‘在哪里过春节’的选择。”李金说。

“银发族”乘车探望在其他城市打拼的儿子，让今年春运有了不一样的味道。另外，火车站广场上还不见了往年的人山人海。2月15日，《经济日报》记者在山东烟台火车站候车室发现，今

晚舞台上给大伙表演了。”谈到即将参演社区春晚，小郑夫妇充满期待，“家里的亲戚朋友我都通知了，他们都说要来现场看我们的演出呢！”

“今年我们积极发动居民开展联欢会演活动，营造节日文化氛围。”蜀山区文化局局长罗昕介绍说，春节前后，蜀山区将举办各类草根联欢会近百场。

记者了解到，蜀山区于2001年当选全国文化先进区。近年来，该区先后组织成立了19支特色文艺团队，挖掘申报7个市级以上非遗项目，建成21项区级非遗项目库。同时，该区还大力发展1912现代街区、徽文化博物馆群等文化特色街区，文化因子已渗入居民生活的方方面面。仅今年春节前后，在蜀山区就有各式各样、大大小小数百场文化活动，将极大地满足群众对文化活动的需求，惠及人群超60万人。

文/白海星 许建军

年在这里候车的旅客秩序井然。

“去年年底开通的青莱城际铁路，分担了烟台站一半的春运客流压力。”烟台站春运车间党支部书记郑晓宇告诉记者，春运以来，烟台车务段日均发送旅客2.07万人，而青莱城际各站日均发送旅客量就有1.02万人。

“对从烟台出发的旅客来说，今年春运是一次全新体验，有动车、高铁、汽车、飞机、轮渡等多种出行方式可供选择。”郑晓宇说。

今年春运，全国各地火车站客流平稳有序。在2月17日召开的电视电话会议上，铁路总公司总经理盛光祖用“安全形势好、春运秩序好、服务质量好、舆论氛围好”总结了春运13天以来的基本情况。今年旅客出行也更趋于理性化，甚至还出现了节前热门车尚有余额的“罕见”现象。

中央电视台春节联欢晚会节目单

1. 开场《四海同堂合家欢》
(表演者：胡军、雷佳音、张凯丽、佟大为、佟大为、关悦、郭晓冬、李光磊、杨洪涛、刘奕君、于震、康震、朱明瑛、关晓彤、郑玉华)
2. 歌曲《中华好儿孙》(表演者：程千帆、张亮、朱文超)
3. 小品《喜临门》(表演者：贾玲、沙溢、蔡明、郭达)
4. 联唱《明星反串闹新春》
(1)《万世如意》(表演者：尚佳)
(2)《小镇姑娘》(表演者：张也)
(3)《京剧《三岔口》选段》(表演者：张悦凡、胡珂瑜)
(4)《奔跑》(表演者：于魁智)
(5)《舞动小苹果》(表演者：燕子兄弟、凤凰传奇、北京群星艺术团)
5. 相声《我忍不了》(表演者：岳云鹏、孙越)
6. 创意儿童节目《自古英雄出少年》
(表演者：王浩、王宇、王子敬、田一、张嘉译、山东省莱州中学武校)
7. 歌曲《回家的路》(表演者：刘德凯)
8. 小品《车站奇遇》(表演者：蔡明、潘长江、穆爱华)
9. 歌曲《当你老了》(表演者：姜文涛)
10. 歌曲《拉住妈妈的手》(表演者：刘和刚)
11. 小品《小樺树》(表演者：冯巩、高晓攀、尤宪彪、张小明)
12. 杂技《古花瓷》(表演者：郑洪亮、汤小强、杨洪涛、四川省遂宁市杂技团)
13. 魔术《纸牌幻想》(表演者：周家宏)
14. 歌曲《多远都要在一起》(表演者：那英、那英)
15. 小品《投其所好》(表演者：沈腾、马丽、杜晓宇)
16. 舞蹈《丝路霓裳》(表演者：中国东方演艺集团)
17. 歌曲《丝路》(表演者：那英)
18. 武术《江山如画》(表演者：陈龙、关公、闫子威、孙越、黄立娟、安志强、乔良坤、河南郑州少林武术学校)
19. 小品《高手在民间》(表演者：《星光大道》草根明星)
20. 非物质文化遗产创意节目《编钟》(表演者：李宇峰)
21. 小品《一定找到你》(表演者：郭冬临、刘涛、郭冬临、曹姗姗、关江、于谦)
22. 戏曲荟萃《梨园芳华》(表演者：魏小云、吕洋、郭彤等)
23. 歌曲《共筑中国梦》(表演者：李谷一、魏香玲)
24. 小品《社区民警于三快》(表演者：孙涛、邵峰、宋丹丹)
25. 歌曲《从前慢》(表演者：周深、郎朗、吕敬中)
26. 歌曲《乡愁》(表演者：齐豫)
27. 歌曲《人间天河》(表演者：韩磊、齐豫、齐豫)
28. 歌曲《幸福在哪里》(表演者：陈红、陈雷、陈雷)
29. 歌曲《搭把手》(表演者：孙楠)
30. 歌曲《强军战歌》(表演者：周经纬、中国人民解放军二炮仪仗队)
31. 歌曲《把心交给你》(表演者：薛莹、吕洋、中国传媒大学合唱团)
32. 56个民族创意歌舞秀《大地春晖》(表演者：杨月秋、李飞、孟庆琦等)
33. 相声《俩子》(表演者：周炜、武宾)
34. 相声《这不是我的》(表演者：董卿、王声)
35. 歌曲《时代的勇气》(表演者：张亮、王莉)
36. 歌曲《难忘今宵》(表演者：李谷一、全国观众代表)

值班站长日记

全员上岗保春运

2015年2月17日 晴

北京西站值班站长 许新

春运期间，提醒带小孩的旅客，一定要关注儿童安全。今天，北京西站就发生了两起旅客不慎摔伤孩子的事情，这两名旅客都是因车站人流较多，将孩子放在栏杆上，边走边推箱子，结果孩子没坐稳，不慎从栏杆上跌落，一个把嘴唇摔破，另一个磕到了后脑勺。我看到事情发生后，急忙帮助旅客送孩子到车站内的医疗点进行消毒，做简单处理。由于救助及时，没有影响旅客出行。希望带小孩的旅客们提高警惕，不要将孩子放在行李箱上，务必注意安全。

此外，春运期间客流量大，建议旅客们提前取票。乘坐高铁的旅客虽然可以刷身份证直接进站，但近日也出现因身份证消磁而无法进站的现象，有些旅客习惯将身份证和手机放一起，时间久了身份证容易消磁。如果旅客没有及早发现，又没有提前取票，等列车快开时才进站，就会无法通过检票，不得不返回售票窗口取票。这一来一回，非常耽误时间，极容易错过列车。春运期间票务紧张，旅客再去改签车次也未必有票。为了旅客们能顺利出行，建议大家提早换票、到站候车。

春运期间，北京西站的干部、职工全员上岗。奋战在一线的职工们每天倒班，每天工作时长都达12个小时；机关干部们以身作则，从清晨到夜里一直坚持岗位，累了就在车站休息，至今没有回过家。

(本报记者 肖尔亚整理)

本版编辑 牛瑾 梁睿 美编 夏一